

# СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

## SOCIOLOGICAL SCIENCES

<https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-2-122-129>

УДК 316.356.2-058.8

Коблева З.Х.

### ГЕНДЕРНЫЕ УСТАНОВКИ В УСЛОВИЯХ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ ФОРМ БРАКА

*Коблева Зурет Халидовна*

*кандидат исторических наук, доцент кафедры философии, социологии и педагогики факультета экономики и управления ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет», Майкоп, Россия*

*e-mail: zureta01@mail.ru*

*тел.: +7 (928) 468 01 10*

#### **Аннотация**

В настоящее время институт семейно-брачных отношений претерпевает серьезные изменения, связанные с трансформационными процессами российского общества, отражением которых стала вариативность форм и моделей современной семьи, среди которых особой популярностью пользуется незарегистрированный брак.

В этих условиях происходит снижение значимости традиционных гендерных стереотипов, ведущее к пересмотру устоявшихся поведенческих норм и социальных ролей в семье, формирующих ценностно-мотивационные основы брака и особенности межличностного взаимодействия между партнерами.

**Методы.** Теоретической базой исследования стали труды отечественных и зарубежных ученых, изучавших особенности гендерного ракурса в системе семейно-брачных отношений. Эмпирическую базу исследования составили труды российских социологов и результаты самостоятельного социологического исследования, проводившегося в рамках данной проблемы.

**Результаты.** Подтверждается тезис о том, что распределение социальных ролей между мужчиной и женщиной в незарегистрированном браке носит противоречивый характер, определивший особенности гендерного дисплея, существенно отличающегося от традиционной системы межличностного взаимодействия в семье.

**Практическая значимость.** Проведенное исследование подтверждает необходимость создания комплексной системы знаний о семье, подготовки подрастающего поколения к будущим семейно-брачным отношениям.

**Ключевые слова:** гендерные установки, семья, незарегистрированный брак, трансформация, институт семьи, общество, брачные партнеры, семейно-брачные отношения

*Для цитирования:* Кobleva З.Х. Гендерные установки в условиях незарегистрированных форм брака // Вестник Майкопского государственного технологического университета. 2023. Том 15, № 2. С. 122-129. <https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-2-122-129>.

---

Kobleva Z.Kh.

## GENDER VALUES IN COMMON-LAW MARRIAGES

**Zuret Kh. Kobleva**

*Ph. D. (Hist.), Associate Professor, Department of Philosophy, Sociology and Pedagogy, Faculty of Economics and Management, FSBEI HE «Maikop State Technological University», Maikop, Russia*

*e-mail: zureta01@mail.ru*

*tel.: +7 (928) 468 01 10*

### Abstract

Currently the institution of the family and marriage relations is undergoing serious changes due to transformational processes of the Russian society. These changes are reflected in the variability of forms and models of the modern family and the common-law marriage is universally popular.

In the context of the modernization of society, traditional gender stereotypes are being eroded, leading to a revision of established behavioral norms and social roles in the family, forming the value-motivational foundations of marriage.

**The Methods.** The works of domestic and foreign scientists who studied the peculiarities of the gender perspective in the system of family and marriage relations have become the theoretical basis of the research. The works of Russian sociologists and the results of an independent sociological study conducted within the framework of this problem have become the empirical basis.

**The Results.** The thesis has been confirmed that the distribution of social roles between a man and a woman in a common-law marriage is contradictory, revealing the features of the gender display, significantly different from the traditional system of gender interaction.

**Practical significance.** The conducted research confirms the need to create a comprehensive system of knowledge about the family, prepare the younger generation for future family and marriage relations that contribute to the preservation of the basic values of the traditional family.

**Keywords:** gender values, family, common-law marriage, transformation, institution of the family, society, marriage partners, marital relations

**For citation:** Kobleva Z.Kh. Gender values in common-law marriages // Vestnik Majkopskogo gos udarstvennogo tehnologičeskogo universiteta. 2023. Volume 15, No. 2. P. 122-129. <https://doi.org/10.47370/2078-1024-2023-15-2-122-129>.

---

### Введение

Состояние института семьи в современных условиях характеризуется серьезными трансформационными процессами, связанными со снижением социальной значимости традиционных семейно-брачных

отношений, на смену которым приходят новые формы и модели брака, среди которых особой популярностью пользуется незарегистрированный брак.

Изучение семейно-брачных отношений в настоящее время обусловлено

функциональными изменениями в системе гендерных представлений и уровнем поляризации в отношениях брачных партнеров, которые неизбежно ведут к переоценке супружеских обязанностей и ролей, способствующих размыванию традиционных гендерных стереотипов в системе межличностного пространства семьи.

Подобные процессы способствуют формированию концептуально новых поведенческих норм в социуме и трансформации гендерных установок в распределении социальных ролей в семье, вызванные индивидуализацией ценностей и желанием самореализации, ориентированностью на профессиональный и карьерный рост как отражение модернизационных процессов российского общества.

*Актуальность темы* обусловлена наличием серьезного исследовательского интереса к проблемам гендерного взаимодействия в системе межличностного пространства семьи и распределения гендерных ролей в условиях трансформационных процессов российского общества.

*Цель исследования* – выявление гендерных особенностей брачно-семейных отношений в условиях незарегистрированного брака.

В соответствии с целью исследования были поставлены и решены следующие задачи:

– проанализировать степень изученности данной проблемы и основные концепции, характеризующие особенности формирования гендерных установок в системе незарегистрированных брачных союзов;

– выявить специфику формирования гендерного дисплея в системе межличностного взаимодействия партнеров на современном этапе;

– провести социологический анализ распределения обязанностей брачных партнеров по гендерному принципу.

### *Методы*

Методологическую основу исследования составили структурно-функциональный и гендерный подходы, а также методы сравнения, анкетирования и опроса, позволяющие проанализировать тему исследования в соответствии с заданной целью.

Среди отечественных исследований, посвященных актуальным проблемам незарегистрированных браков через призму гендерно-ролевого диссонанса, следует отнести работы М.В. Аристовой [1], Л.В. Сажиной [2], М.Г. Горлач [3], Ф.Б. Бурхановой [4] и других.

В рамках рассматриваемой проблемы особый исследовательский интерес вызывает концепция гендерной социализации И. Гофмана [5]; Д. Зиммермана [6], определившая значение гендера в системе взаимоотношений мужчины и женщины, формирующая определенные условия в социуме, при которых супружеский выбор ориентирован на представлениях о родителе противоположного пола, в качестве идеального супруга в брачном союзе. Согласно данной теории, удовлетворенность браком напрямую зависит от степени соответствия брачного партнера образу родителя.

Многообразие форм семейно-брачных отношений в современных условиях способствует проявлению гендерного неравенства, которое по мнению Р. Коллинз [7] осложняется целым рядом «множественных рисков» с определенной степенью влияния на формирование гендерных представлений о семейно-брачных отношениях с позиции различных социальных установок.

Заслуживает особого внимания «теория социального обмена» П. Блау [8] и Дж. Хоманса [9], рассматривающая принцип гендерного неравенства между супругами как результат серьезных трансформационных процессов в сфере семейно-брачных отношений, связанных

с увеличением количества разводов и поздним возрастом вступления в брачный союз.

#### *Результаты*

Следует отметить, что характер межличностного взаимодействия в незарегистрированном брачном союзе предполагает нерегламентированные отношения, которым свойственны следующие особенности:

- распределение социальных ролей, разрушающее основы традиционной системы гендерных стереотипов «мужчина – добытчик, а женщина – хранительница домашнего очага», как проявление индивидуальных предпочтений партнеров в условиях незарегистрированного брачного союза;

- проблемы психологического характера, связанные с возникновением межличностных конфликтов между партнерами, взаимоотношения которых не зафиксированы в правовом поле;

- противоречивость в системе статусного определения брачных партнеров, проживающих в условиях альтернативных форм брака и степень легитимности таких отношений, которые не всегда вызывают положительные эмоции и одобрение со стороны социума.

Незарегистрированный брак, или сожитительство, в современных условиях становится распространенным явлением в российском обществе, о чем свидетельствуют выборочные опросы.

Так, согласно данным Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ-ВШЭ в 1998 г. доля проживающих совместно без регистрации фиксировалась на уровне 10%, в 2002 г. – 14%, в 2010 г. – 17% [10].

Существенным аспектом в системе гендерного взаимодействия брачных партнеров в незарегистрированном браке является ориентация на свободные взаимоотношения и автономию как проявление уважительного отношения и принятия системы ценностных установок с

возможностью личностной самореализации партнеров в условиях альтернативных семейно-брачных отношений.

По мнению исследователя Мишиной Т.Н., «прочность и стабильность супружеских отношений в незарегистрированном браке обеспечивается двумя факторами – ролевой определенностью, адекватностью отношений и психологической совместимостью» [11].

Важно подчеркнуть, что современные исследования в области гендерного ракурса в условиях незарегистрированных отношений свидетельствуют о более гибкой позиции женщин в проявлении собственной независимости в формате данного брачного союза, тогда как мужчины не склонны демонстрировать паритет в системе гендерного взаимодействия, основываясь на традиционных гендерных стереотипах.

Исследование, посвященное позиции мужчин в незарегистрированных отношениях, проводившееся А.А. Реаном [12], свидетельствует об отсутствии социально значимых обязательств мужчин в брачном союзе и готовности к разводу в случаях расхождений взглядов с брачным партнером.

Об этом свидетельствуют результаты исследования Н.Н. Лидовской [13], согласно которым выделяют два типа незарегистрированных форм брака, определяющих отношение мужчин к данному формату брачных отношений: «сознательно-ответственный брак, характеризующий взаимоотношения супругов как эмоционально устойчивые, с выраженным чувством ответственности друг перед другом, в основе которых лежат ценности семьи, основанные на взаимном уважении, любви и заботе о партнере».

Противоположный характер межличностного и гендерного взаимодействия представляет «эгоистично-независимый» формат отношений, в условиях которого мужчины более легкомысленно относятся к брачному союзу.



*Рис. 1. Результаты социологического опроса*

Отсутствие уважения и заботы по отношению к партнеру ввиду очевидной несогласованности в гендерных установках и распределении социальных ролей приводит к искажению гендерной роли мужчин в браке.

Иную позицию занимают женщины, находящиеся в условиях незарегистрированных брачных отношений, для которых степень значимости семейных ценностей гораздо выше, чем у мужчин, обусловленное возможностью быть «замужем» и ощущать «сильное мужское плечо», предполагающее определенную взаимную ответственность в браке, и как результат – формирование благоприятного эмоционального фона в межличностном пространстве семьи.

Женщинам, проживающим в незарегистрированном браке, свойственно определять свой семейный статус в качестве супруги, что не совсем характерно для мужской половины, для которых сам факт незарегистрированных отношений всегда оставляет возможность ощущать себя вне брака.

Одним из важных аспектов в системе гендерного анализа в условиях незарегистрированных брачных отношений являются ролевые позиции и распределение обязанностей.

Исследование, проводившееся ВЦИОМ в марте 2019 года по теме гендерного равенства, показало, что 66% мужчин и 79% женщин высказались за равноправие в семье, при этом 32% мужчин и 19% женщин выступили за главенство мужчины. Всего 1% опрошенных заявил, что главной в семье должна быть женщина [14]

С целью выявления особенностей гендерных предпочтений в условиях незарегистрированных брачных союзов нами был проведен социологический опрос в 2020–2021 гг., в котором участвовали респонденты в возрасте от 18 до 45 лет, общее количество которых составило 300 человек, преимущественно из числа жителей г. Майкопа Республики Адыгея, которым необходимо было ответить на вопрос (рис. 1).

Результаты опроса выявили, что 39% мужчин и 46% женщин согласны с тем, что партнерство в условиях незарегистрированного брака предполагает гендерный паритет. Примечательно, что количество женщин, для которых равенство партнеров в брачном союзе представляет основу гармоничной семьи, немного больше, чем мужчин.

Значительный диссонанс наблюдается в вопросе гендерного неравенства в

Таблица 1

**Как, на ваш взгляд, распределяются обязанности партнеров, проживающих в условиях незарегистрированного брака, %**

Значения	Мужчины 18–45 лет	Женщины 18–45 лет
Кто является главой семьи?	37	22
Кто должен заниматься домашними обязанностями?	12	13
Кто в семье должен зарабатывать больше?	18	7
Кто должен заниматься воспитанием детей?	9	24
Кто должен управлять семейным бюджетом?	14	13
Допускаете ли вы равноправие в решении семейных конфликтов?	10	21

браке, о нем заявили 52% мужчин и 36% женщин, как приверженность к традиционным гендерным представлениям о семье, в которой мужчина глава семьи.

Следует отметить, что определенная часть респондентов затруднилась с ответами на поставленные вопросы в силу недостаточной информированности по теме нашего исследования.

В контексте рассматриваемой проблемы мы решили уточнить, каким образом происходит распределение социальных ролей по гендерному признаку в незарегистрированном браке (табл. 1).

Согласно результатам опроса, 37% респондентов мужского пола ответили, что главой семьи рассматривают только представителей мужского пола согласно традиционным представлениям о браке, где муж – глава семьи, в то время как 22% респондентов женского пола высказались о желании видеть именно женщину в качестве главы семьи, особенно в тех случаях, когда материальный доход женщины гораздо выше, чем у мужчины. Примечательно, что в вопросах распределения домашних обязанностей респонденты высказались в пользу равного распределения всех обязанностей, включая приготовление еды, мытье посуды и совместную закупку продуктов в супермаркете.

В вопросах воспитания детей респонденты разделились в своих

предпочтениях: только 9% мужчин готовы заниматься воспитанием детей.

Определенный паритет был проявлен в вопросах совместного управления семейным бюджетом, о чем высказались 14% мужчин и 13% женщин, считающих, что устойчивость брака в условиях незарегистрированных отношений во многом определяется наличием общего семейного бюджета как фактора стабильности и устойчивости брака.

Однако в вопросах решения семейных конфликтов высказываются иные суждения, не допускающие принципа равноправия в разрешении межличностных противоречий, где 10% мужской части респондентов категорически против совместно с партнером решать серьезные семейные проблемы, в то время как 21% женщин уверены, что конфликты необходимо решать сообща.

В контексте нашего исследования, мы провели индивидуализированные интервью с респондентами в возрасте от 18 до 45 лет, в котором участвовали десять женщин и 4 мужчин. Приведем отрывки из интервью:

Дарья, 18 лет, студентка: *«Для меня семья – это совместная работа со стороны мужчины и женщины и необязательно в условиях официального брака, поэтому предпочитаю только равноправие в семье».*

Марина, 31 год, преподаватель: *«Прихожу к выводу, что традиционная семья с ее приоритетами уходит в прошлое. Брак не обязательно регистрировать, гораздо важнее комфортные взаимоотношения между партнерами, допускающие главенство мужчины».*

Ислам, 42 года, менеджер: *«Для меня единственной форма брака может быть только официальный брачный союз и традиционное распределение обязанностей в семье».*

Таким образом, особенности гендерного взаимодействия в условиях незарегистрированного брака в современном обществе характеризуются противоречивыми тенденциями: при сохранении традиционных форм семьи широкое распространение получают незарегистрированные формы брака, где происходят существенные изменения в системе гендерного дисплея в сфере межличностной коммуникации партнеров.

#### **Выводы**

Анализ, проведенный в ходе исследования, позволил выявить особенности гендерных предпочтений и установок брачных партнеров, проживающих в условиях незарегистрированного брачного союза. Низкая степень устойчивости альтернативных форм и моделей брака формируют очевидный гендерный диссонанс

и серьезные социально-психологические проблемы в системе межличностной коммуникации партнеров.

В то же время популяризация незарегистрированных форм брака в современном обществе способствует актуализации гендерного паритета между мужчиной и женщиной, в основе которого лежат принципы свободных отношений и автономии партнеров, предполагающие возможность профессионального и карьерного роста, наличие общего семейного бюджета и распределения домашних обязанностей, не ущемляющих интересы партнеров.

Необходимым условием устойчивости подобного брачного союза является психологический фактор, отражающий степень взаимной удовлетворенности семейно-брачными отношениями, характеризующимися благоприятной внутрисемейной атмосферой как залогом стабильности брака. Проведенное нами исследование показало, что система семейных ценностей брачных партнеров в незарегистрированных отношениях формируется на основе усвоения ими определенных гендерных ролей, согласовании взглядов и ценностных представлений в сфере межличностных взаимоотношений, от которых зависит качество семейной жизни и длительность брачного союза.

#### **ЛИТЕРАТУРА:**

1. Аристова М.В. Гендерные проблемы в эпоху глобализации и современных технологий // Этносоциум и межнациональная культура. 2009. № 3. С. 94–105.
2. Сажина Л.В. Динамика современных гендерных культур: на примере российского и западного социумов: автореф. дис. ... д-ра социол. наук. Ставрополь, 2008. 48 с.
3. Горлач М.Г. Гендерный аспект семейно-ролевого диссонанса // Социологические исследования. 2002. № 1. С. 135.
4. Бурханова Ф.Б. Брак с позиций гендерного теоретико-методологического подхода // Вестник Башкирского университета. 2009. Т. 14, № 3. С. 2–3.
5. Жеребкин С.В. Введение в гендерные исследования: учебное пособие. Харьков: ХЦГИ; СПб.: Алетейя, 2001.
6. Зиммерман Д. Создание гендера: хрестоматия феминистских текстов. Переводы / под ред. Е. Здравомысловой, А. Темкиной. СПб.: Дмитрий Буланин, 2000.
7. Коллинз Р. Введение в неочевидную социологию // Антология гендерной теории. Минск, 2000. С. 114–117.

8. Блау П. Различные точки зрения на социальную структуру и их общий знаменатель // Американская социологическая мысль: тексты / под ред. В.И. Добренко. М., 1994. С. 10–12.
9. Хоманс Дж.К. Социальное поведение: его элементарные формы (главы из книги) // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 11: Социология. 2001. № 2. С. 99–100.
10. Семейная экосистема человека: монография / З.Х. Саралиева [и др.]. Н. Новгород: НИСОЦ, 2018. 44 с.
11. Мишина Т.Н. Психологическая культура вуза. Минеральные Воды, 2012. 224 с.
12. Реан А.А., Андреева Т.В. Психологические проблемы гражданского брака [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/psihologicheskie-problemy-grazhdanskogo-braka>
13. Лидовская Н.Н. Взаимоотношения супругов в незарегистрированном браке: автореф. дис ... канд. психол. наук. СПб, 2009.
14. ВЦИОМ: «Гендерное равенство в России идеал или ложная цель» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cutvideo.ru/gendernoye-ravenstvo-v-rossii-ideal-ili-lozhnaya-tsel/>

#### REFERENCES:

1. Aristova M.V. Gender issues in the era of globalization and modern technologies // Ethnosocium and interethnic culture. 2009. No. 3. P. 94–105.
2. Sazhina L. V. Dynamics of modern gender cultures: on the example of Russian and Western societies: abstract of dis. ... Dr. Sci. (Soc.). Stavropol, 2008. 48 p.
3. Gorlach M.G. Gender aspect of family-role dissonance // Sociological research. 2002. No. 1. P. 135
4. Burkhanova F.B. Marriage from the standpoint of gender theoretical and methodological approach // Bulletin of Bashkir University. 2009. Vol. 14, No. 3. P. 3.
5. Zherebkin S.V. Introduction to gender studies: a textbook. Kharkiv: HCGI; St. Petersburg: Aleteya, 2001.
6. Zimmerman D. The creation of gender / Anthology of feminist texts. Transfers / edited by E. Zdravomyslova, A. Temkina. St. Petersburg: Dmitry Bulanin Publishing House, 2000.
7. Collins R. Introduction to Non-obvious Sociology // Anthology of gender theory. Minsk, 2000. P. 114–117.
8. Blau P. Various points of view on social structure and their common denominator // American sociological thought: texts / edited by V.I. Dobrenkov. M., 1994. P. 10–12.
9. Homans J.K. Social behavior: its elementary forms (chapters from the book) // Social sciences and humanities. Domestic and foreign literature. Series 11: Sociology. Abstract journal. 2001. No. 2. P. 99–100.
10. The human family ecosystem: a monograph / Z.H. Saraliev [et al.]. N. Novgorod: Publishing House of NISOC, 2018. P. 44.
11. Mishina T.N. Psychological culture University. Mineralnye Vody, 2012. 224 p.
12. Rean A.A., Andreeva T.V. Psychological problems of civil marriage [Electronic resource]. Access mode: <http://cyberleninka.ru/article/n/psihologicheskie-problemy-grazhdanskogo-braka>.
13. Lidovskaya N.N. The relationship of spouses in an unregistered marriage: Abstract of the dissertation for Ph. D. (Psychol.). St. Petersburg, 2009.
14. VTSIOM: «Is gender equality in Russia an ideal or a false goal?» [Electronic resource]. Access mode: <https://cutvideo.ru/gendernoye-ravenstvo-v-rossii-ideal-ili-lozhnaya-tsel/>